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PI SA NJE, IDEN TI TET I AU TOR SKA PRA VA  
U DO BA IN TER NE TA1

U sop stve noj zbu nje no sti okre ćem se sta ri jim tek sto vi ma, što če sto ra dim ka da sam 
zbu nje na. Tra žim ne ki znak o sop stve nim tek sto vi ma.

Na ža lost, u ovoj ze mlji ško la ma se do de lju je sve ma nji deo dr žav nog bu dže ta. Ža li ću 
ako kul tu ra na šeg druš tva, kroz gu bi tak obra zo va nja, iz gu bi svest o isto ri ji. Ža li ću ako oni 
ko ji su deo kul tu re ne bu du vi še raz miš lja li isto rij ski, ako se vi še ne bu du okre ta li svo jim, 
na šim isto ri ja ma tra že ći uz o re, pri me re. 

U svo joj po tra zi, okre ćem se de li ma Ha ne Arent, fi lo zof ki nje či ja su raz miš lja nja du bo ko 
uko re nje na u isto rij skom. „Čak i oni me đu na ma“, pi še Aren to va, „ko ji su go vo re ći i pi šu ći 
uš li u jav ni ži vot, ni su to ura di li iz iz vor nog za do volj stva jav nom sce nom, i ni su oče ki va li ili 
te ži li ka to me da do bi ju pe čat jav nog odo bra va nja.“ Ona na sta vlja, i sa da za i sta po či nje da 
mi po ma že, „...čak i u jav no sti oni [o ni me đu na ma] te ži li su da se obra ća ju sa mo svo jim 
pri ja te lji ma i da go vo re onim ne po zna tim, raš tr ka nim či ta o ci ma i slu ša o ci ma me đu ko ji ma 
se sva ko ko pri ča i pi še ose ća kao da je deo ne kog pri lič no op skur nog brat stva“. Što vi še 
či tam, nje ne re či mi sve vi še raz jaš nja va ju ono što ja, i ve ro vat no mno gi od vas, sa da ose-
ća ju. Mo žda je ovo na čin na ko ji funk ci o ni še knji žev nost: „Pla šim se da u svo jim na po ri ma 
oni ose ća ju pre ma lo od go vor no sti pre ma sve tu; ovi na po ri su ra di je vo đe ni nji ho vom na-
dom o oču va nju ne kog mi ni mu ma hu ma no sti u sve tu ko ji je po stao ne hu man, dok se, 
isto vre me no, što je vi še mo gu će opi ru čud noj ne re al no sti ovog be ze mljaš tva – sva ko na 
svoj na čin i ne ko li ci na tra že ći gra ni ce sop stve ne spo sob no sti čak i za raz u me va nje ne hu-
ma no sti i in te lek tu al nih i po li tič kih zver sta va po či nje nih u iš ča še nom vre me nu.“

Za da tak pi sca

O ovo me že lim da go vo rim: o iš ča še nom vre me nu. Ime zbir ke ese ja iz ko je sam po zajm-
lji va la, ko ju sam ko ri sti la, ovi od lom ci tek sto va Aren to ve su iz Lju di u mrač nim vre me ni ma.

Ovo su mrač na vre me na za mno ge od nas. Da li su te ža ili lak ša od vre me na u kom je i 
o ko jem je pi sa la Ha na Arent? To je bes ko ri sno pi ta nje. 

Ova vre me na su ne sum nji vo teš ka, ako ne za nas, on da za na še pri ja te lje. Ako ne za 
na še pri ja te lje, on da po gle daj te na uli ca ma, bes kuć ni ke, ge ta, ne iz le či ve bo le sti, upor no 
pri su stvo ako ne i po ve ća nje ra si zma, ho mo fo bi je, pred ra su de ko je se go mi la ju na pred ra-
su de, mr žnju ko ja se go mi la na mr žnju, i još go re, strah ko ji se go mi la na strah. Sve sni smo 

1 Iz vor nik: Kathy Ac ker, “Wri ting, Iden tity, and Copyright in the Net Age”, The Jo ur nal of the Mid west 
Mo dern Lan gu a ge As so ci a tion, 28, 1, 1995, str. 93–98. 
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da po zna je mo obo je, i mo žda smo isto vre me no žr tva i na sil nik. Jer smo kroz isto ri ju uče-
stvo va li, i da lje uče stvu je mo, u mno gim vla sniš tvi ma na ovom sve tu.

Mo že mo od ba ci ti isto ri ju, svo ju isto ri ju, dok se tru di mo da us kra ti mo obra zo va nje svi ma 
osim bo ga ti ma. Ali ako od ba ci mo isto ri ju, ako ne pri hva ti mo isto rij sko raz miš lja nje, o ka kvoj 
ci vi li za ci ji go vo ri mo? O ka kvoj kul tu ri? Ako od ba ci mo isto ri ju, us kra ću je mo se bi mo guć no-
sti, mo guć no sti za ak ci ju. Pri me re i pa rad gi me za ak ci ju. Mo guć nost je u srod stvu, i ov de 
go vo rim u po li tič kom smi slu, u srod stvu sa maš tom. 

Ako ne od ba ci mo isto ri ju, ako raz miš lja mo isto rij ski, šta da ra di mo sa teš ko ća ma, stra da-
nji ma ko ja tr pi mo i ko ja iza zi va mo? Ha na Arent sma tra da se zna če nje „po či nje nog de la“, to 
je njen iz raz, mo že ot kri ti sa mo on da ka da se za vr ši lo sa mo de la nje i po sta lo pri ča pod lo žna 
pri po ve da nju. To jest, „do kle god je mo gu ća bi lo ka kva kon tro la proš lo sti“, sto ga, do kle god 
je mo gu ća bi lo ka kva kon tro la stra da nja, „ona se sa sto ji u pre no še nju onog što se do go di lo“.

Ka da Aren to va go vo ri o pi sa nju, na ra ci ji i na ra ti vu, ona ne go vo ri o glav nom na ra ti vu. 
Go vo ri o je zi ku ko ji se kre će od jed ne tač ke do dru ge. Go vo ri o zna če nju ko je se ot kri va i 
po sta je ko e kvi va lent no je zi ku.

Aren to va zna da pi sa nje, na ra ci ja, ne okon ča va stra da nje: pi sa nje ne ma kon tro lu ni nad 
čim. Na ra ci ja, pi sa nje, či ni neš to dru go. Ono vra ća smi sao sve tu za ko ji su teš ko će i stra da-
nja ot kri li da je ha o ti čan i ne ra zu mljiv. 

Pi sa nje, na ra ci ja, sto ga, do zvo lja va nam da bu de mo lju di: pri če ovog sve ta, mi to vi ko je 
pro gla ša va mo isto ri jom, či ne nas ljud skim. To je ono što mi ra di mo kao pi sci.

Teš ka vre me na

Ali šta ako su vre me na za i sta teš ka? To li ko teš ka da je sâm op sta nak pi sa nja, ko je je da-
ro va no čo ve čan stvu, u opa sno sti? Gu bi tak, ne umet no sti, već za jed ni ce, gu bi tak isto ri je i 
pi sa nja kao osno ve za isto ri ju – ta kav gu bi tak u ovom sve tu je vr sta smr ti.

Ako po sma tra mo knji žev nu in du stri ju da nas, vi di mo da je pi sa nje u ne vo lji. Ve o ma je 
ma lo pi sa ca ko ji pro vo de ve ći nu svog vre me na pi šu ći i onih ko ji že le da pro ve du ve ći nu 
svog vre me na u pi sa nju, a ko ji mo gu da ži ve od to ga što ra de ve ći deo vre me na i što vo le 
naj vi še da ra de. Oni ko ji mo gu i ko ji se iz dr ža va ju pi sa njem, to uspe va ju za hva lju ju ći ne če-
mu što se zo ve au tor ska pra va. Po sto ja nje au tor skih pra va je, ve ru jem, za sno va no na sle-
de ćim pret po stav ka ma ili re če ni ca ma: Au tor je je di na oso ba ko ja je na pi sa la sop stve no de lo; 
au tor je vla snik sop stve nog de la.

U pr voj re če ni ci – au tor je je di na oso ba ko ja je na pi sa la sop stve no de lo – upit na je de fi ni-
ci ja iden ti te ta. Na pri mer, ja ne pi šem ni iz če ga, ni ti ni od če ga, mo ram pi sa ti uz po moć 
dru gih tek sto va, bi lo da su u pi ta nju pi sa ni tek sto vi, usme ni, tek sto vi iz se ća nja, sno va, itd. 
U dru goj re če ni ci, au tor je vla snik sop stve nog de la, mo ra se is pi ta ti reč vla snik. 

Dru gim re či ma, mi kao pi sci smo eko nom ski za vi sni od au tor skih pra va, nji ho vog po-
sto ja nja, jer svi mi ži vi mo i ra di mo, do pa da lo nam se to ili ne, u bur žo a sko-in du strij skom 
ka pi ta li stič kom druš tvu, druš tvu ko je je za sno va no na vla sniš tvu. Po je di nac mo ra po se do-
va ti da bi pre ži veo, u suš ti ni, da bi po sto jao.

Me đu tim, na še druš tvo je u pro ce su pro me ne ili je već pro me nje no u po stin du strij sku 
eks na ci o nal nu eko nom sku zver. Na dam se da sam ovo tač no re kla. Za jed no sa eko nom skim, 
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do la zi i do dru gih pro me na. Do la zi do ubr za nih pro me na u je zi ku i ko mu ni ka ci ji, i u me stu 
je zi ka i ko mu ni ka ci je u na šem druš tvu. 

Na pri mer: ja dr žim pre da va nja na In sti tu tu za umet nost u San Fran ci sku. Sva ke go di ne 
sve ma nje mo jih stu de na ta či ta knji ge. Ne že lim da ka žem da ne či ta ju. Či ta ju, ia ko to mo-
žda ne bi pri zna li. Či ta ju ča so pi se, ma le ama ter ske ma ga zi ne, po se ću ju umet nič ke per for-
man se, usme ne do ga đa je; želj no uče stvu ju u ta kvim de ša va nji ma; ku pu ju CD-ove na ko ji-
ma na stu pa ju rok zve zde i pe sni ci. Sve vi še stu de na ta, i mo gla bih do da ti, mo jih pri ja te lja, 
kao i ja, ko ri sti mo in ter net kao me sto na ko je mo že mo da po sta vi mo svo je ra do ve. Na 
tre nu tak, in ter net je bes plat na zo na... za one ko ji mo gu se bi da pri uš te pri stup neo p hod noj 
opre mi. Da li će osta ti bes plat na ili će na ša vla da us pe ti da us po sta vi stro gu kon tro lu, ili će 
mno go broj ne mul ti na ci o nal ne kor po ra ci je us pe ti da pre tvo re in ter net u hi brid te le vi zi je i 
šo ping cen tra, gi gant sku ver zi ju Ame ri ke on lajn, to ni ko ne zna. Na rav no, po sto je oni ko ji 
mi sle da se in ter net ne mo že kon tro li sa ti. E sad, ja za i sta ne mam poj ma da li će se to de si-
ti ili ne će, od no sno, da li to mo že bi ti. Ali u sva kom slu ča ju, pret po sta vljam jed nu stvar. 
Pret po sta vljam da će au tor ska pra va, ka ko su sa da de fi ni sa na, po sta ti stvar proš lo sti. 

Kre nu la sam od Ku li na ba na da bih doš la do jed ne jed no stav ne po en te, ne če ga što 
mi slim da ve ći na pi sa ca sa da zna: ako je u ovom tre nut ku u isto ri ji pi scu teš ko da ži vi od 
svog pi sa nja za vi se ći od au tor skih pra va, u bu duć no sti će to bi ti ne mo gu će za sve osim za 
ne ko li ci nu. 

Ovo ni je slu čaj u kom in ter net omo gu ća va al ter na tiv nu me to du iz da va nja i di stri bu ci je. 
Ne u ovom tre nut ku i sa ovom teh no lo gi jom. Ni ko ne će da ski da či ta vu knji gu sa in ter ne ta, 
ka da je mno go lak še trk nu ti do naj bli že knji ža re. Po sto ja nje in ter ne ta pre ti knji žev noj in-
du stri ji na dru gi na čin: mo ji stu den ti, lju di ko ji ra de, što ve ro vat no zna či da ra de vi še od 
osam sa ti dnev no i ima ju ma lo vre me na za či ta nje, mno go, mno go vi še lju di u ovom druš-
tvu ra di je uče stvu je u pi sa nju i slič nim ak tiv no sti ma van sve ta knji ga. I sto ga, u ve li koj 
me ri, van sve ta au tor skih pra va, u ob li ku u ko me au tor ska pra va tre nut no po sto je. Ovo su 
za i sta teš ka vre me na.

Bez au tor skih pra va

Ako se ota ra si mo au tor skih pra va u ob li ku u ko me tre nut no po sto je, da li mo ra mo da 
od ba ci mo i pi sa nje? 

Da bi smo od go vo ri li na ovo pi ta nje, mi slim da je neo p hod no da po ku ša mo da ja sno 
sa gle da mo, da sa gle da mo druš tvo u kom ži vi mo. Tre ba lo bi da ka žem druš tva, jer po ne kad 
je di ne stva ri ko je či ne na ša druš tva je din stve nim je su ham bur ge ri iz Mek do nald sa i Ma do-
na. Mo ra mo da shva ti mo ka ko se mi kao pi sci ukla pa mo u na ša druš tva dok se ona me nja-
ju. Na ko ji na čin mo že mo, ka ko ka že Ha na Arent, čak i u sve to vi ma ko ji su na iz gled po sta li 
ne ljud ski, da osta ne mo oba ve za ni pre ma ovim sve to vi ma? Za to što smo oba ve za ni ti me 
što smo pi sci, naš po sao je da slu ša mo i sa sta vlja mo na ra ti ve i da do de li mo zna če nje čak i 
ono me što de lu je ili je ste ne ljud sko.

Ka ko mo gu ja kao pi sac da bu dem od ko ri sti druš tvi ma či ji sam deo? To je pi ta nje ko je 
sto ji u osno vi ono ga o au tor skim pra vi ma. Mi slim da je teš ko raz u me ti šta je za pra vo pi sa nje 
u na šem druš tvu jer je pi sa nje to li ko sra slo sa knji žev nom in du stri jom. To li ko je sra slo jed no 
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sa dru gim da se vi še ne vi di raz li ka iz me đu njih. Na pri mer, ako pi sac ni je do bar za bi znis, ona 
ili on ni je do bar, od no sno, na kra ju kra je va, ni je pi sac či ja se de la is pla ti ob ja vlji va ti. 

Do zvo li te mi da pa ra fra zi ram i sto ga po no vim pi ta nje ko je po sta vlja Ha na Arent: do 
ko je me re smo oba ve za ni pre ma sve tu čak i on da ka da je na še pri su stvo ne po želj no u tom 
sve tu? Da li smo mi, pi sci, oba ve za ni pre ma knji žev noj in du stri ji i druš tvu ko ji sto ji iza te 
in du stri je? Ovo je od go vor Ha ne Arent: „Beg od sve ta to kom mrač nih vre me na ne mo ći 
uvek mo že bi ti oprav dan do kle god se ne ig no ri še stvar nost.“ Beg ne zna či na puš ta nje. 

U tre nut noj si tu a ci ji, knji žev na in du stri ja za vi si od au tor skih pra va, ali ne i knji žev nost. 
Eu ri pid je, na pri mer, na pi sao svo ju ver zi ju Elek tre, dok su So fo klo va „au tor ska pra va“ još 
uvek bi la na sna zi. Da ne po mi nje mo Šek spi ra, Mar loa i For da, ko ji su uzi ma li tek sto ve je dan 
od dru gog. Mo je bri ge o au to r skim pra vi ma, za pra vo, ni su to li ko aka dem ske. Mo je bri ge se 
ti ču sve ve će mar gi na li za ci je pi sa ca i nji ho vih de la u ovom druš tvu. Kad god su pi sci na 
mar gi na ma druš tva, neš to za i sta ni je u re du, ni je u re du sa druš tvom i ni je u re du sa od no-
si ma iz me đu pi sa nja i druš tva. Jer pi sa ti bi tre ba lo da zna či pi sa ti o sve tu, i isto vre me no, 
an ga žo va ti se u sve tu. Ali knji žev na in du stri ja u svom tre nut nom ob li ku za mu ću je od no se 
iz me đu druš tva i nje go vih pi sa ca.

Još jed nom mo ra mo vi de ti šta je to pi sa nje. Mo ra mo se uda lji ti od sil nog bi zni sa i za-
ko ra či ti u lič no. Na to mi slim ka da ka žem beg. Bi znis je po stao pre vi še te žak, pre vi še do mi-
nan tan. Mo ra mo se se ti ti pri ja te lja, pi sa ti iz istin skog pri ja telj stva, pi sa ti pri ja te lji ma. Mo ra-
mo da po vra ti mo neš to ener gi je, i kao pi sci i kao či ta o ci, ko ju ima ju lju di na in ter ne tu ka da 
pr vi put po ša lju imejl, ka da ot kri ju da mo gu pi sa ti bi lo šta, čak i ne kom stran cu, čak i o 
naj lič ni jim stva ri ma. Ka da ot kri ju da stran ci mo gu me đu sob no ko mu ni ci ra ti.

Da ri va nje zna če nja, i sto ga, stva ra nje sve ta, re či kao sve ta: to je ono što či ni pi sa nje.

Pri ja telj stvo

U na šem druš tvu, uz bu đe nje, ener gi ja i moć ne na la ze se vi še u pi sa nju, od no sno, u 
sve tu pi sa nja. Uz bu đe nje se mo že na ći na fil mu, kao u Pet pa rač kim pri ča ma, ili na TV pro-
gra mu ko ji re ži ra Dej vid Linč. Mo žda bi tre ba lo da se za pi ta mo zaš to je knji žev na in du stri-
ja, u po gle du či ta ve kul tu re, ka stri ra na. (Ili su joj od stra nje ni žen ski kva li te ti.)

Vra ti mo se re či ma Ha ne Arent. Vi di te, moj le nji um ni ka da ne ide ni ku da: sa mo se vra ća. 
Pi sa nje, ka ko je de fi ni sa no u knji žev noj in du stri ji, od no si se na po je din ce. Po se du jem sop
stve no de lo; to su au tor ska pra va. „Moć se ra đa“, pi še Aren to va, „sa mo ta mo gde se lju di 
udru žu ju, a ne ta mo gde lju di ja ča ju kao po je din ci.“

Pi sa ti je su prot no od pred sta vlja nja se be kao za seb nog po je din ca. Čak i naj nar ci so id-
ni ji tek sto vi, kao što je na pri mer Na bo ko vlje va Lo li ta, po se žu, ili u slu ča ju Lo li te, gra be či-
ta o ca. Pi sa ti zna či pi sa ti dru go me. Ne za dru gog, kao da bi ne ko mo gao od u ze ti dru gost 
tog dru gog, već dru go me. Ka ko su i Ger tru da Stajn i Mo ris Blan šo go vo ri li, pi sa ti zna či pi-
sa ti stran cu, pri ja te lju. Ka ko ide mo na pred, na pri mer na in ter ne tu, mo žda ta ko đe ide mo 
una zad, a ja ni sam ve li ki ver nik ka da su u pi ta nju li ne ar ni mo de li vre me na, ka vre me ni ma 
ka da su se knji žev nost i eko no mi ja su sre li u po lju pri ja telj stva. „Sta ri su sma tra li“, ko men-
ta ri sa la je Aren to va, „da su pri ja te lji neo p hod ni za ljud ski ži vot, da ži vot bez pri ja te lja za-
pra vo ni je vre dan ži vlje nja.“
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Pri ja telj stvo je uvek po li tič ki čin, jer uje di nju je gra đa ne u po lis, (po li tič ku) za jed ni cu. A 
po sto ja nje au tor skih pra va (ka ko su tre nut no de fi ni sa na) za mu ću je ova kvo pri ja telj stvo. 

Gu bi tak pri ja telj stva, pre da va nje pri ja telj stva bi zni su za sno va nom na in di vi du a li zmu, 
uzrok je gu bit ka ener gi je u knji žev nom sve tu. Po mi sli te, na tre nu tak, sa ko li ko se vi še ener-
gi je či ni neš to za lju bav ni ka ili bli skog pri ja te lja ne go za sa mog se be. 

U iz u zet nom ese ju o de li ma svog pri ja te lja Žor ža Ba ta ja, Mo ris Blan šo su prot sta vlja dve 
vr ste od no sa, pri ja telj stvo i to ta li ta ri zam. I Blan šo i Ba taj su ži ve li u vre me na ci zma i sta lji-
ni zma. Blan šo tvr di da je to ta li ta ran od nos onaj u kom su bje kat ospo ra va dru gost, i sto ga 
sa mo po sto ja nje dru ge oso be, oso be sa ko jom raz go va ra. Otu da se mo že za klju či ti da je 
to ta li ta ran od nos za sno van na in di vi du a li zmu kao na či nu za tva ra nja. In di vi du a li zam kao 
ogra ni ča va nje ener gi je, zna če nja. S dru ge stra ne, ka da raz go va ram sa svo jom pri ja te lji com, 
ka da joj pi šem, pi šem ne ko me či ju dru gost pri hva tam. Upra vo je ta raz li ka iz me đu me ne i 
mo je pri ja te lji ce ono što do zvo lja va zna če nje; zna če nje po či nje u ovoj ra zli ci. A zna če nje 
je, smi sao sve ta, ono što je ste svest. Vi di te, ko nač no go vo rim o pi sa nju.

(S en gle skog pre ve la Iva na Bulj)


